

## История Колывани в документах центра хранения Архивного фонда Алтайского края

Поселок Колывань обязан своим становлением и развитием Колыванскому медеплавильному заводу и созданной затем на его базе Колыванской шлифовальной фабрике.

Колывань – центр первого в крае металлургического производства и камнерезного дела на Алтае. В центре хранения Архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК) имеется большое количество документов по истории Колывани и его промышленных предприятий. Материалы сконцентрированы в таких фондах, как Ф. 169 «Горная экспедиция Колыванской губернии», Ф. 59 «Колыванская горная контора», Ф. 814 «Колыванский камнерезный завод им. Ползунова». Но основной массив документов по указанной тематике отложился в фондах органов управления Алтайского округа :

Ф. 1 «Канцелярия Колывано-Воскресенского горного начальства»

Ф. 2 «Алтайское горное правление»

Ф. 3 «Главное управление Алтайского горного округа»

Ф. 4 «Главное управление Алтайского округа»

Ранний период развития, с момента основания крепости на реке Белой в 1728 г. и строительства Колыванского медеплавильного завода, в документах центра не отражен поскольку архив при Канцелярии Колывано-Воскресенского горного начальства был создан в декабре 1765 г., а первые документы по истории края отложились с 1747 г. История данного периода известна в основном по материалам центральных архивов и публикациям. В фонде «Канцелярии Колывано-Воскресенского горного начальства» имеются отчеты о выплавке руды, рапорты, доношения и др. документы по истории завода. Сохранился «Рапорт Эйсфельта о результате осмотра Змеевского рудника и Колыванского (на немецком и русском языках), 1750 года» (Ф.1. Оп. 1 доп. Д. 1).

В ЦХАФ АК в фонде С.И. и Н.С. Гуляевых сохранились заметки из бумаг П.М. Поспелова по истории Алтай-

ских заводов – об основании Колыванского завода Н. Клопиным в 1728 г. (Ф. 163. Оп. 1. Д. 63. Л. 21-21об.).

Колыванский медеплавильный завод действовал до 1759 г. В 1759 г. было принято решение о его закрытии в связи с вырубкой окрестных лесов. В 1790 г. завод возобновил плавку руды, но в 1800 г. был закрыт окончательно. В Центре имеется «Копия повеления Кабинета в Канцелярию Колывано-Воскресенского горного начальства об остановке Колыванского завода и переводе людей на Барнаульский завод» (Ф. 1. Оп. 1. Д. 290). Имеются и другие документы по истории завода.

Гораздо больший объем материалов отложился и сохранился по истории становления и развития Колыванской шлифовальной фабрики, начиная с функционирования шлифовальной мельницы, построенной при Локтевском металлургическом заводе в 1787 г. Это такие документы, как «Материалы о расходовании денежных средств на содержание шлифовальной мельницы», 1797–1800 гг. (Ф. 1. Оп. 2. Д. 60).

В 1802 г. вступила в строй Колыванская шлифовальная фабрика, которая была размещена на территории Колывано-Воскресенского медеплавильного завода. Проект фабрики был разработан Ф. В. Стрижковым, он же стал первым управляющим.

В фонде «Канцелярии Колывано-Воскресенского горного начальства» сохранилась переписка о постройке шлифовальной фабрики, 1799–1800 гг. (Ф. 1. Оп. 2. Д. 201), а в фонде «Колыванской горной конторы» имеется Указ о вновь открываемой Колыванской шлифовальной фабрике, 1800 г. (Ф. 59. Оп. 2. Д. 2а. Л. 122). В этом же деле отложился первый формуллярный список ее служащих.

Формуллярные списки нижних чинов, служащих, подростков сохранились практически за весь период деятельности:

1811 г. (Ф. 1. Оп. 2. Д. 1251),

1841 г. (Ф. 2. Оп. 1. Д. 4365),

1844-1846 гг. (Ф. 2. Оп. 1. Д. 4793),

1859-1860 гг. (Ф. 2. Оп. 1. Д. 7278),

1900 г. (Ф. 4. Оп. 1. Д. 160) и др.

Часть архивных материалов посвящена становлению производственных процессов, совершенствованию оборудования на Колыванской шлифовальной фабрике. Среди этой группы документов имеются такие, как «Рапорта, ведомости, справки конторы Колыванской шлифовальной

фабрики о новом методе обработки камней», 1809–1812 гг. (Ф. 1. Оп. 2. Д. 1581); «Рапорт Тобольского мещанина Флеровского об изобретении им камнерезного станка», 1833 г. (Ф. 2. Оп. 1. Д. 3577) и отзыв о нем Лаулина (Ф. 3. Оп. 1. Д. 132); «Технические проекты и переписка об установке электрического освещения на Колыванской шлифовальной фабрике», 1898–1910 гг. (Ф. 4. Оп. 1. Д. 138).

Говоря об истории Колыванской шлифовальной фабрики нельзя обойти вниманием документы о жизни и деятельности руководителей фабрики.

Стрижков Филипп Васильевич по своему проекту построил шлифовальную фабрику и руководил ею до 1811 г. В Центре хранится «Формулярный список Стрижкова В.Ф.» (Ф. 1. Оп. 2. Д. 317. Л. 23, 59–60). В списке мастеровых содержится описание примет Стрижкова Ф.В.: его рост, цвет лица, глаз, волос. (Ф. 169. Оп. 1. Д. 123. Л. 649–650). Сохранились рапорты управляющего, переписка об усовершенствовании процессов обработки твердых пород цветных камней. Им изобретены «сверлильная машина», станки для шлифовки и полировки изделий из камня. Сохранились документы по изобретению «сверлильной машины», ее чертеж (Ф. 169. Оп. 1. Д. 687. Л. 349–352). В фонде Ф. 1 отложилось «Решение Кабинета о награждении Стрижкова Ф.В. за обработку круглой чаши из порфира» (Ф. 1. Оп. 2. Д. 1124. Л. 124).

Имеются архивные документы и о других руководителях фабрики – Лаулине М.С. (Ф. 2. Оп. 4. Д. 79. Л. 479–483), Ивачеве П.А., Андрееве В.А. и др.

Многие документы отражают деятельность фабрики по изготовлению тех или иных декоративных изделий: «Предписания Кабинета о поделках 2-х яшмовых колонн и отправке их в Петербург», 1814–1816 гг. (Ф. 1. Оп. 2. Д. 1596); «Переписка о приготовлении на ревневской каменоломне яшмовых камней для 4-угольной чаши» (Ф. 59. Оп. 1. Д. 11); «О добыче колонны из зеленой яшмы для золотой гостины Марии Александровны», 1859–1866 гг. (Ф. 59. Оп. 1. Д. 115); «Переписка о поставке для золотой гостины в Зимнем Дворце 20 яшмовых колонн», 1859–1871 гг. (Ф. 4. Оп. 1. Д. 6927).

О том, что изделия Колыванской шлифовальной фабрики поставлялись не только в Москву и С.-Петербург, но и шли за пределы России, говорит архивное дело «Предписание Кабинета о низком качестве вазы, изготовленной на Колыванской шлифовальной фабрике для Папы Римского», 1859–1860 гг. (Ф. 59. Оп. 1. Д. 115).

ского», 1858 г. (Ф. 2. Оп. 1. Д. 3244). В «Историческом очерке Колыванской шлифовальной фабрики» написано: «Изделия эти идут для украшений столичных храмов, дворцов и для Высочайших подарков Великим князьям и иным высокопоставленным лицам, а также и иностранным государствам» (Ф. 4. Оп. 1. Д. 159. Л. 13об.).

Сохранились рисунки ваз, по которым готовили изделия колыванские мастера. Одно из таких дел – «Рисунки, по которым изготавливались каменные вазы на Колыванской шлифовальной фабрике» (Ф. 2. Оп. 1. Д. 3940. Л. 40). Изделия фабрики неоднократно выставлялись на выставках: 1<sup>й</sup> международной художественно-промышленной выставке образцов пород (Ф. 4. Оп. 1. Д. 1677), Всероссийской промышленной выставке (Ф. 2. Оп. 1. Д. 6955) и др.

В 1862 г. за выделку чащ из твердого камня Колыванской шлифовальной фабрике была присуждена медаль комиссией Лондонской всемирной выставки (Ф. 2. Оп. 1. Д. 7282-б). Были и другие награды за изделия фабрики. В том же «Историческом очерке» дан перечень наград, присужденных изделиям фабрики.

Вместе с развитием Колыванского завода, а затем фабрики менялся облик пос. Колывань. В фонде «Чертежной главного управления Алтайского горного округа» сохранились планы горнозаводского селения Колыванского, Колыванского медеплавильного завода, Колыванской шлифовальной фабрики, планы месторождений цветных камней (Ф. 50. Оп. 18. Д. 2443), каменной церкви, построенной при kontоре фабрики (Ф. 50. Оп. 18. Д. 2379).

Документы на бумажной основе дополняются фотодокументами, среди которых имеются снимки Колыванского медеплавильного завода (№ 7897), шлифовальной фабрики (№ 7899, 3432), изделий фабрики (№ 7806–7829), коллектива фабрики (№ 1229, 1233, 1237), и его руководителей (№ 1228, 1221, 1225).

В 1986 г. к 200-летию камнерезного дела на Алтае вышла книга А.М. Родионова «Колывань камнерезная». В личном фонде автора (ФР. 1696), хранящемся в ЦХАФ АК, имеются подготовительные материалы к книге, в частности, документы об управляющем Колыванской шлифовальной фабрики Ивачеве П.А. (ФР. 1696. Оп. 2, Д. 221), а также рукопись книги (ФР. 1696. Оп. 1. Д. 11, 12, 13).

Много занимался историей Алтая, в том числе историей Колывани Н.Я. Савельев. В его личном фонде хранятся собранные им выписки архивных документов по исто-

рии Алтайских заводов, оформленные им на кальке копии чертежей заводских и рудничных механизмов, машин, зданий, сооружений. Среди них – станок, изобретенный Ф.В. Стрижковым, 1793 (ФР. 232. Оп. 2. Д. 2), чертеж дома Стрижкова, проект механизма камнерезной фабрики (Д. 18), план Колыванского завода, 1788 г. (Д. 31), чертежи чаш и ваз (Д. 43, 45, 46, 47, 54, 55) и др. Кроме того, чертежи и планы фабрики и завода, а также планы их реконструкций составлены архитектором М. Юдиным и хранятся в его личном фонде (ФР. 1658).

Кроме перечисленных выше документов в ЦХАФ АК имеются другие материалы по истории Колывани. Это такие документы, как рапорты и отчеты Колыванского завода, Колыванской шлифовальной фабрики, Колыванской заводской конторы о деятельности, выплавке меди, прибавке жалования, усилении охраны завода и высыпке казаков, строительстве дорог и др. В представленном обзоре указываются в основном отдельные дела и документы, касающиеся непосредственно истории Колыванского завода, Колыванской медеплавильной фабрики, пос. Колывань, а сколько еще информации по данной теме содержится в служебной переписке с Колыванской горной заводской конторой, начальником Алтайского округа, Кабинетом, в доношениях, рапортах, отчетах. В этих документах рассеяны крупицы судеб людей, служащих на заводе и фабрике и внесших яркий свет в историю Колывани.